Lésung zu den Ubungsaufgaben Kapitel 15

1. Schétzen Sie die Populationseffekte 7, fiir das Datenbeispiel in Tabelle 15.1.

Gleichung F 13.24 1&sst sich wie folgt auf den multivariaten Fall verallgemeinern:
%=%=%—K

Fur die Gesamtmittelwerte ergibt sich aufgrund der Angaben in Tabelle 15.1 und in

Anlehnung an die Gleichungen F 13.20 und F 13.24:

o _81-2,010 + 791,943 + 80-1,625 _ 446,307
! 240 240

=1,860

. 810,988 + 79-0,781 + 80-1,014 _ 222,847
2 240 240

=0,929
Hieraus ergeben sich folgende geschétzten Populationseffekte:
t, =7, = X;,—% = 2,010-1,860 = 0,15

t, = 7, = X,—X = 1943-1860

0,083
t, = 7y = Xy—X = 1,625-1,860 = —0,235
t, = £, = X,—X, = 0,988-0,929 = 0,059

= %, = Xp—%, = 0,781-0,929 = 0,148

1,014-0,929

by = 7 = X=X,

0,085

2. Schatzen Sie die Residualkovarianz fiir das Datenbeispiel in Tabelle 15.1.

. _ KPSy, 65014

o,,
% n-J 240-3

=0,274
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3. Bestimmen Sie anhand der Zahlen in Gleichungen F 15.13 und F 15.14 die Werte der vier
PriifgroBen fiir das Anwendungsbeispiel

L (Qs, s, s,
7| B |- By Bimen 44863 175064 4 o0y 959 g5
L QSuio | QSeon Qs  7,228+44,863 1,906-+175,064
Qs s s
ve Y| Buen | Doy, Buen 7228 1906159, 017-0150
| QSuioy ) Qwon QSwos 7,228+44,863 1906+175,064

L(QS S S
U= Z(Q ZW“’”J: Doy | Buwoy _ 11228 196 __ 1616 011- 0,172

QSinn(Ds) QSinn(Dl) Qsinn(DZ) 44’ 863 175’ 064

s=1

Qszw(Dl) _ 7, 228

0= - _
QSuoy  7,228+44,863

2
4. Bestimmen Sie fiir das Anwendungsbeispiel das 90 %-Konfidenzintervall von Mt fiir
eine StichprobengroBe von n = 500. Gehen Sie von derselben EffektgroBe aus.

Bei n =500 ergibt sich fur w in Gleichung F 15.37:
w=n-(p+J)/2-1=500-35 = 496,5
und darauf aufbauend fir v in Gleichung F 15.36:
vV = 496,5-2+1-2 = 992
Fir den F-Wert nach Gleichung F 15.33 erh&lt man dann den Wert

_1-,/0,852 992

= =20,678
J0,852 4

Auf Grundlage dieser Angaben lassen sich mit dem Computerprogramm folgende

Intervallgrenzen fur ein 90 %-Konfidenzintervall fiir den Nonzentralitdtsparameter
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bestimmen: A, = 52,241 und A, = 112,761. Hieraus ergeben sich nach Gleichung F 15.39

folgende Grenzen des 90 %-Konfidenzintervalls fur 72, ,:

[ 9%2+4+1 Y. ( 992+441 Y
52,241+992+4+1) " |112,761+992+4+1

Somit umfasst das 90 %-Konfidenzintervall den Bereich (0,097;0,193).
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